

祝贺大众报业集团成立10周年

山东省中医院(山东中医药大学附属医院)

五十五年续辉煌 传承中医谱新篇

□刘宇



国家中医临床研究基地效果图

山东中医药大学附属医院、山东省中医院坐落于美丽的泉城济南，成立于1955年7月，在党和政府的亲切关怀和大力支持下，经过几代人的不懈努力和励精图治，医院由小到大、由弱到强不断发展壮大，医疗技术不断提高，服务范围迅速拓展。如今，已成为集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的现代化综合性中医医院，是一所以中医为基础、中西医结合的综合性三级甲等中医院，也是山东省唯一一所省级

三级甲等中医医院，是国家食品药品监督管理局药物临床机构、国家中医药考试工作基地、国家中医临床研究基地、山东省中医临床研究基地、山东省中医药继续教育中心，山东省医疗保险定点单位。先后荣获“全国卫生系统先进集体”、“全国‘百姓放心医院’”、“全省医德医风示范医院”等荣誉称号。

医院分东西两个院区，占地面积187亩，总建筑面积21.6万平方米，总

资产12亿，编制床位1600张，年门诊量90万人次。医院现有高级卫生技术人员295人。拥有山东省有突出贡献的名老中医药专家、名中医药专家25人，享受国务院、省政府特殊津贴专家11人；博士生导师27人，硕士生导师139人。

拥有26个临床一级科室，专病门诊40个，6个医技科室。有国家中医药管理局“十五”重点专科2个，国家中医药管理局“十一五”重点专科建设单位4个，国家重点(培育)

基地建设目标是对重大疾病防治进行攻关，全面提高中医药防治能力和自主创新能力。建成具有辐射带动作用，在重大疾病防治和健康维护等方面取得突破性进展的国家中医临床研究基地。

风云激荡，沧桑砥砺，历史长河积淀的是最沉甸的精华，

筚路蓝缕，春华秋实，山东省中医院即将走过近一个甲子的轮回。

学科1个，国家中医药管理局重点学科7个，山东省卫生厅重点中医专科4个。国家中医药管理局三级实验室中药制剂实验室1个，国家中医药管理局首批重点研究室1个，山东省教育厅重点学科及实验室6个，山东省卫生厅重点学科及实验室5个。

医院是山东中医药大学临床医学院，承担着山东中医药大学本、专科生、研究生的临床教学和管理工作。现设9个临床教研室，每年接收国内外各类进修人员800余名。现有博士点7个；硕士点覆盖临床各学科。近5年来，医院共承担各级各类科研课题288项，其中“十一五”国家科技支撑计划项目12项，国家“重大新药创制”科技重大专项2项，国家中医药行业科研专项2项；科研成果丰硕，其中省部级科技奖励33项。主办有国家级杂志《中国肛肠病杂志》和《中国中西医结合影像学杂志》，并承担着《山东中医杂志》的协办任务。

医院名医云集，被确定为全国和省级老中医药专家学术经验继承导师的30余人，各临床科室都形成了自己的优势和特色。医院设备精良，拥有东芝320排多层螺旋CT和飞利浦3.0T核磁共振、柯达和东芝CR、DR处理系统、美国GE-LOGIC7数字彩超、日本奥林巴斯全自动血生化仪、美国进口乳腺X光机、麦默通乳腺介入穿刺微创活检系统等。东区病房楼采用了整体卫浴系



东芝320排多层螺旋CT



建院初期的山东省中医院

统，配备了多功能病床等，为患者提供了温馨舒适的就医环境。医院对外交流广泛，与世界多个国家和地区在中医药领域开展交流与合作。

发扬“乐群敬业、厚德怀仁”的优良院训，践行省中医人共同的价值追求，坚持“继圣贤传承

佑民生福安”的办院宗旨，为中医事业的发展铸就了中坚力量，为山东人民的健康谱写了重要篇章。

今天，医院借国家中医临床研究基地建设的大好契机，站在新的历史起点上；坚持“名院之策、医道传薪”，“人才战略、构筑高地”，“立院之本、特色领军”，“管之善理、细节推动”，“大医精诚、谱写辉煌”。

“聚天下良师而学之，得天下英才而育之”是我们孜孜以求的愿望！山东省中医院建设和发展热忱地期待您的指导和参与！

国家中医临床研究基地简介



2008年12月11日经过严格初审、复审、终审以及公示，国家发展改革委、国家中医药管理局共同确定全国16家医院共同承担了11个学科基地建设，山东省中医院顺利进入到国家中医临床研究基地建设单位行列，成为重点研究高血压病的国家中医临床研究基地。

上个世纪50年代末医院建院之初，我院就着力于高血压的中医防治研

究，在高血压中医药辨治研究方面取得多项成果，积累了丰富的经验和病源资料，是国内系统开展高血压病临床研究最早的中医院。

目前，基地有副高以上职称医疗和科研人员20余名，拥有全国名老中医药学术经验继承工作导师3人、全国杰出青年中医1人、山东省突贡专家1人、博士研究生导师4人、病房拥有床位68张，主要收治

来自省内外的疑难、重症高血压患者。设立专门从事临床研究的研究型门诊和研究型病房。已形成规范、缜密的高血压病临床研究诊治流程，针对正常高值血压人群、老年性高血压及高血压早期肾损害等方面治疗，有丰富的临床经验，遵循辨证施治，制定了较为完善的高血压病中医辨证诊疗方案；在高血压健康教育、基层医师培训、社区高血压防治等方面

进行了积极探索和实践，取得良好成效。拥有一流的专科临床检测设备，宽敞、明亮的病房、舒适优雅、温馨的就医环境，医务人员崭新的精神面貌，精湛的医技、优质的服务，赢得了广大群众的一致好评和赞誉。

现为国家中医药管理局“十一五”高血压重点专病建设单位，全国心血管科协作组高血压协作分组组长单位。同时，为“十一五”老年病重点专科强化建设项目建设组长单位。

拥有国家中医药管理局重点研究室——高血压病血脉理论及应用重点研究室、山东省心血管重点实验室；中医文献和名中医经验整理研究室，中医临床方法学研究室。牵头负责国家科技部“十一五”支撑计划项目“中医治疗心血管科常见病——高血压病研究”以及公益性行业专项“中医药防治高血压的优势评估与转化应

用”；近五年围绕高血压研究承担各级课题近20项。初步形成临床、教学、科研为一体的高血压病中医药临床防治研究平台。

国家中医临床研究基地建设是国家发展中医药事业的重大战略规划，是迄今为止国家投入最大的

中医专项，在中医药发展史上具有里程碑意义。基地建设目标是对重大疾病防治进行攻关，全面提高中医药防治能力和自主创新能力。建成具有辐射带动作用，在重大疾病防治和健康维护等方面取得突破性进展的国家中医临床研究基地。

